ÔN TẬP TOÁN 8
I. Đại số:
Bài 1:Thực hiện phép tính:
	a) 2x. (x2 - 7x -3)
	c)  (x2 -2x+3). (x-4) 

	e) ( 8x3 - 1) : (4x2+2x+1)

	 b) ( -2x3 + 
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y2 -7xy). 4xy2
	d) ( x3 - 2x2y + 3xy2 ) : ( - 
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x)
	f) ( x3 -x2 - 7x + 3 ) : ( x -3 )


Bài 2: Rút gọn biểu thức: 

	a) ( 2x + 3y )2 -4x(x+3y)
	c) ( x+4) ( x2 - 4x + 16)- (x-2)3
	e) ( x - 1)2 -2( x + 3) ( x -1) +( x + 3)2

	b) ( x - y)2 - (y-x)(y+x)
	d) ( x-3)(x2 + 3x + 9 )  +(1+x)3
	f) ( x - 1)2 +2( x + 3) ( x - 1) ( x + 3)2


Bài 3: Chứng minh biểu thức sau không phụ thuộc vào biến:

A= (3x - 5)(2x + 11) - (2x + 3)(3x + 7)      B = (2x + 3)(4x2 - 6x + 9) - 2(4x3 - 1)                                            

Bài 4:Phân tích đa thức sau thành nhân tử: 
1) x3-x                                    2) 3(x-y) – 5x(y-x)               3) 5x2- 16x +3       

4) 7x3+ 5(x-y)2- 7y3               5) x2 - y2 - 2x + 2y                 6)2x + 2y - x2 - xy            
7) 3a2 - 6ab + 3b2 - 12c2
       8)x2 - 25 + y2 + 2xy                9) a2 + 2ab + b2 - ac - bc        
10) x2 - 2x - 4y2 - 4y            l1) x2y - x3 - 9y + 9x              12 )x2(x-1) + 16(1- x)
13)

 k) x2 - x - 12
                 14) 81x4 + 436 - 12x + x2          15)xz-yz-x2+2xy-y2
Bài 5:Tìm x biết: 
a) 2x(x-5)-x(3+2x)=26   

                                   b) 5x(x-1) = x-1                 c) 2(x+5) - x2-5x = 0       

d) (2x-3)2-(x+5)2=0


 e) 3x3 - 48x = 0                  f) x3 + x2 - 4x = 4

Bài 6:Chứng minh rằng biểu thức:

 a)A = x(x - 6) + 10 >0víi mäi x.                

b) B = x2 - 2x + 9y2 - 6y + 3>0 víi mäi x,y

Bài 7:Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A, B, C và giá trị lớn nhất của biểu thức D, E.
A = x2 - 4x + 1                B = 4x2 + 4x + 11                  C = (x -1)(x + 3)(x + 2)(x + 6)

D = 5 - 8x - x2                 E = 4x - x2 +1
Bài 8:Xác định a để biểu thức x3 + x2 + a – x chia hết cho (x + 1)2
Bài 9: Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh sau:
[image: image3.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]
a) 
[image: image5.wmf]6

2

1

+

+

x

x

 + 
[image: image6.wmf]x

x

x

3

3

2

2

+

+

    


  b)
[image: image7.wmf]6

2

3

+

x



 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]x

x

x

6

2

6

2

+

-

-

        

c) 
[image: image9.wmf]y

x

x

2

-

 + 
[image: image10.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]y

x

x

2

+

 + 
[image: image12.wmf]2

2

4

4

x

y

xy

-



d) 
[image: image13.wmf]2

3

1

-

x



 EMBED Equation.3  [image: image14.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image15.wmf]2

9

4

6

3

2

3

1

x

x

x

-

-

-

+

 

Bài 10: Chøng minh ®¼ng thøc:
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Bài 11: Cho biÓu thøc :
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a) Rót gän A.


          b) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc A t¹i x =-1

c) T×m x ®Ó A= 
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d) T×m x nguyªn ®Ó A nguyªn d­¬ng.

Bài 12:. Cho biÓu thøc :
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a) Rót gän B.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc B t¹i x tho¶ m·n:x=2

c) T×m x ®Ó B = 
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d) T×m x ®Ó B < 0.

Bài 13. Giải các phương trình sau (Phương trình quy về dạng ax + b = 0)

a)  3x + 1 = 7x – 11
           b) 2x + x + 12 = 0
      c)  5 – 3x = 6x + 7       d) 11 – 2x = x – 1           e) 15 – 8x = 9 – 5x          f) 5 – (x – 6) = 4(3 – 2x) 
 g) 2x(x + 2)2 – 8x2 = 2(x – 2)(x2 + 2x + 4)             

h) 
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z) eq \s\don1(\f(x-90,10))  +  eq \s\don1(\f(x-76,12))  +  eq \s\don1(\f(x-58,14))  +  eq \s\don1(\f(x-36,16))  + 
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w) 4(3x – 2 ) – 3( x – 4 ) = 7x + 10   
Bài 14. Giải các phương trình sau: (Phương trình tích)

a) 
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  b) (3x – 5)(x + 3) = 0    c) x2 – 4x + 4 = 9     d) 4x2 – 6x = 0

e)2x3 – 5x2 + 3x = 0      f)(x2 – 25) + (x – 5)(2x – 11) = 0     g) 
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h)(3x – 2)(4x + 5) = 0        k) (2x + 7)(x – 5)(5x + 1) = 0
m) (4x + 2)(x2 + 1) = 0                                                 n) (5x – 10)(2 + 6x) = 0     o) 2x(x – 3) + 5(x – 3) = 0       p)(x + 2)(3 – 4x) = x2 + 4x + 4


q) 3x2 + 2x – 1 = 0       r)
x2 – 5x + 6 = 0     s) x2 – 3x + 2 = 0     
t)2x2 – 6x + 1 = 0

o)(2x – 1)2 + (2 – x)(2x – 1) = 0       v)(x2 – 4) + (x – 2)(3 – 2x) = 0

x) 4x2 – 1 = (2x + 1)(3x – 5)   z)(x2 – 4) + (x – 2)(3 – 2x) = 0  

 y)(x + 2)(x2 – 3x + 5) = (x + 2)x2
Bài 15. Giải các phương trình sau (phương trình chứa ẩn ở mẫu)
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[image: image38.wmf]23(1)

5

1

xx

xx

-

+=

+

    b) 
[image: image39.wmf]1

x

3

x

2

3

1

x

x

1

+

+

=

+

+

-

      c)
[image: image40.wmf]3

x

2

10

x

1

3

x

2

)

2

x

(

2

2

-

+

=

-

-

+

     d)
[image: image41.wmf]2

x

1

x

3

2

x

1

x

-

=

+

-

-

-


e)
[image: image42.wmf]x

2

1

1

x

1

x

1

2

x

-

-

-

=

-

-

      f)  
[image: image43.wmf]2

212

22

xxxx

-=

--

    g)
[image: image44.wmf]4

8

5

2

2

1

2

-

-

=

-

-

+

-

x

x

x

x

x

x


h) 
[image: image45.wmf]2

2

3269

322394

xx

xxx

+

-=

-+-

   k)
[image: image46.wmf]0

)

3

)(

1

(

2

2

2

6

2

=

-

+

-

+

+

-

x

x

x

x

x

x

x

      l)
[image: image47.wmf]35

2

1

xx

xx

+-

+=

+


m)
[image: image48.wmf]x

x

x

1

3

3

4

2

+

=

+

            n)
[image: image49.wmf])

x

2

)(

1

x

(

15

2

x

5

1

x

1

-

+

=

-

-

+

             o)   
[image: image50.wmf]x

5

)

3

x

2

(

x

3

3

x

2

1

=

-

-

-


p) 
[image: image51.wmf]6

2

8

3

4

1

6

-

=

-

-

-

x

x

x

       q) 
[image: image52.wmf])

3

x

)(

2

x

(

1

)

1

x

)(

3

x

(

2

)

2

x

)(

1

x

(

3

-

-

=

-

-

+

-

-

    


r) 
[image: image53.wmf]x

x

x

-

=

+

+

-

2

3

1

5

2

1

         s) 
[image: image54.wmf]1

x

6

1

2

x

2

x

5

+

-

=

+

+


  t) 
[image: image55.wmf]1

4

1

1

1

1

2

-

=

+

-

-

-

+

x

x

x

x

x

                                           u) 
[image: image56.wmf])

x

5

)(

2

x

(

x

3

5

x

x

2

x

x

3

-

-

=

-

-

-

  
II.Hình học:
Bài 1: Cho tam giác ABC vuông tại A. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB, BC. Biết AB=5cm, AC= 12cm. Tính MN, AN.

Bài 2: Cho tam giác ABC cân tại A, đường cao AH, I là trung điểm AC, K là trung điểm AB. Gọi N là điểm đối xứng với H qua I 

a) Chứng minh tứ giác AHCN là hình chữ nhật.

b) Tứ giác AKHI là hình gì? Vì sao?.

c) Tìm điều kiện của 
[image: image57.wmf]D

ABC để tứ giác AKHN là hình thang cân .

Bài 3: Cho tam giác ABC gọi D là điểm nằm giữa B và C, qua D vẽ DE // AB ; DF // AC.

    
  a/ Chứng minh tứ giác AEDF là hình bình hành;    

    
  b/ Khi nào thì hình bình hành AEDF trở thành: Hình thoi;Hình vuông?

Bài 4: Cho hình chữ nhật ABCD có AB = 2AD. Gọi E, F theo thứ tự là trung điểm của các cạnh AB, CD.Gọi M là     giao điểm của AF và DE ,N là giao điểm của BF và CE.

                   a/ Tứ giác ADFE là hình gì?  Vì sao ?     

                    b/  Chứng minh EMFN là hình vuông.

Bài 5: Cho tứ giác ABCD.Gọi  E, F, G, H Theo thứ tự là trung điểm của AB, AC, DC, DB. Tìm điều kiện của tứ giác ABCD để tứ giác EFGH là:   

    
  a/  Hình chữ nhật .                        b/ Hình thoi.                     c/ Hình vuông.

Bài 6: Cho hình thoi ABCD , O là giao điểm hai đường chéo. Vẽ đường thẳng qua B và song song với AC ,Vẽ đường thẳng qua C và song song với BD, hai đường thẳng đó cắt nhau tại K.                        

             a/Tứ giác OBKC là hình gì? Vì sao?

             b/ Chứng minh:     AB = OK

             c/ Tìm điều kiện của tứ giác ABCD để Tứ giác OBKC là hình vuông. 

 Bài 7:   Cho (ABC cân tại A, trung tuyến AM. Gọi I là trung điểm của AC, K là điểm đối xứng của M qua I.

a. Tứ giác AMCK là hình gì? Vì sao?

b. Tứ giác AKMB là hình gì? Vì sao?

c. Trên tia đối của tia MA lấy điểm E sao cho ME = MA. Chứng minh tứ giác ABEC là hình thoi.

Bài 8:Cho hình vuông ABCD, E là điểm trên cạnh DC, F là điểm trên tia đối của tia BC sao cho BF = DE.

a.Chứng minh tam giác AEF vuông cân.

b.Gọi I là trung điểm của EF .Chứng minh I thuộc BD.

c.Lấy điểm K đối xứng với A qua I.Chứng minh tứ giác AEKF là hình vuông.

Bài 9:Cho hình bình hành ABCD có AD = 2AB,góc A= 600.Gọi E và F lần lượt là trung điểm của BC và AD.

a.Chứng minh AE
[image: image58.wmf]^

BF.

b.Chứng minh tứ giác BFDC là hình thang cân.

c.Lấy điểm M đối xứng của A qua B.Chứng minh tứ giác BMCD là hình chữ nhật.

d.Chứng minh M,E,D thẳng hàng. 

Bài 10:Cho tam giác ABC có đáy BC= 20 cm và có diện tích là 120 cm2.

a) Tính chiều cao AH của tam giác.

b) Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB, AC. Tứ giác BMNC là hình gì? Tính diện tích của tứ giác đó.

Bài 11: Cho hình thang ABCD (AB // CD). Đường thẳng song song hai đáy cắt cạnh AD tại M, cắt cạnh BC tại N sao cho MD = 3MA.

a) Tính tỉ số 
[image: image59.wmf]NB
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b) Cho AB = 8cm, CD = 20cm. Tính MN.
Bài 12: Cho hình thang ABCD (AB // CD), M là trung điểm của CD. Gọi I là giao điểm của AM và BD, K là giao điểm của BM và AC.

a) Chứng minh IK // AB.


b) Đường thẳng IK cắt AD, BC lần lượt ở E và F. Chứng minh EI = IK = KF.

Bài 13: Cho tam giác ABC có AB = 5cm, AC = 6cm, BC = 7cm. Gọi G là trọng tâm tam giác ABC, O là giao điểm của hai đường phân giác BD, AE.


a) Tính độ dài đoạn thẳng AD.


b) Chứng minh OG // AC
Bài 14: Cho góc xAy khác góc bẹt. Trên cạnh Ax lấy hai điểm B và D, trên cạnh Ay lấy hai điểm C và E sao cho 
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a) Chứng minh:BC // DE
b) Biết BC= 3 cm. Tính DE.
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